

青青子衿 悠悠我心

王本榮（慈濟大學校長）

一九九二年是慈濟教育志業很殊勝的一年。五月三十一日，「佛教慈濟大專青年聯誼會」（以下簡稱慈青）於慈濟臺北分會正式啟航；七月二十三日「慈濟教師聯誼會」（以下簡稱教聯）於花蓮正式成立。

在古代，青色的衣衿是讀書人穿的衣服。「青青子衿，悠悠我心」是源於《詩經·鄭風》中的〈子衿〉篇，青青的是你的衣領，悠悠的是我心中的思念；描寫的是位少女惦念著埋首讀書情人的心情。曹操的〈短歌行〉引述這兩句話卻有完全不同的意涵，表達著這位亂世英雄對於賢能之士的渴慕之意。在慶賀慈青與教聯成立二十周年的紀念專書中，我也以這兩句話為題，則是讚歎著傳承法脈、弘揚宗門，一路走來，始終如一，慈青莘莘學子的求道之志與教聯煌煌師表的傳道之心。

教育也者，教而化之，育而成之，是國家的百年大計，也是人類的希望工程。邁入二十一世紀，全球化與資訊化的加速進程，不但影響地域的平衡，改變了世界的面

貌，也不斷衝擊著傳統的價值與人類的的生活。生產刺激消費、供給創造需求的經濟模式；價格凌駕價值，利害超越倫理的社會風氣；恃強凌弱，重利輕義的國際與人間關係；資本流通，交通便捷的時代變化。種種關係的連動，造成了欲望的空前解放，經濟的相對剝削，疾病的全球蔓延，環境的加速破壞，在在都使人類的文明與生存面臨最嚴苛的考驗。

新時代的青年所面對的是知識經濟的時代，迎接的是資訊革命與全球性的競爭，必須具備有全球性的視野，終身學習與主動求知的能力。在瞬息萬變，複雜多元的社會形態中，更需要有淨化自我的修持與奉獻利他的精神，才能安身立命，進而成為社會國家的中堅，地球優質的公民。

「慈青悲智行，聯誼啟慧根」是慈青成立的宗旨，將慈濟精神導入校園，讓青年透過道德的修持與實踐，體認生命的意義，確立人生的理想。目前全臺各大專校院已有一百二十四所學校成立慈青社。

更在一九九七年六月二十一日，在慈青慈懿會負責人呂芳川師兄，慈濟大學的「國之三公」劉佑星教授、曾漢榮教授及范德鑫教授協助下，在慈濟臺北分會舉辦了

第一次慈青學長回娘家活動。證嚴上人正式宣布成立「慈青學長會」，任務為輔導各地慈青社，以及培訓成為慈濟委員或慈誠。許多慈青學長也回到志業體服務，成為中堅主管與同仁。

上人以「慈悲喜捨清淨愛，教師宏願育英才」，勉勵教聯老師們以清淨的愛來搭建與學生溝通的橋梁，用感恩心來培養孩子健全的人格。老師在課堂諄諄教誨，傳授學識是為「經師」；上人期盼為人師者，更要做人間「導師」，以身作則，成為人品典範，潛移默化引導學生向上、向善。許多教聯老師深入校園，以靜思語及慈濟美善故事作為教材，已蔚成校園的一股春風、一股清流。在世界各地災難現場，教聯老師也深入災區，撫慰受創心靈，引導向上力量。

慈大在二〇〇九年十一月開始啟動「無毒有我」的教育宣導活動，我第一次震撼於教聯會老師的熱忱和力量。我們先在北、中、南、東辦了四場種子老師培訓。我告訴老師們，毒品氾濫與藥物濫用已是席捲全球的問題，成為全球的精神刺激革命。在臺灣同樣無孔不入，無處不在，黑白不分，大小通吃、上下其手、老少勿論地侵蝕社會每個角落、每個階層。吸毒不但造成個人的殘害，也會造成家庭的破碎，治安的惡

化與愛滋的蔓延。

臺灣六萬名受刑人中，約有近一半是與煙毒罪犯相關。檢警追緝如同「夸父追日」，法官判刑如同「吳剛伐木」，醫療介入如同「玉兔搗藥」，財政投入如同「精衛填海」，其結果註定成效不彰。毒品的根本問題在教育，現在應是「仲尼走路（Johnnie Walker）」，教育要貢獻力量的時候。

教聯會老師不但學習精進，並研習彙編教材，深入社區、學校，配合大愛臺兩部感人肺腑、毒海重生的影片《逆子》、《破浪而出》，在全臺舉辦超過三千場教育宣導活動，逾四十萬人次參與，而這樣的推廣還在日日增長中。教聯會老師出錢出力，遍及海內外的反毒教育宣導，其成果和效率使政府機關自嘆弗如、敬佩有加。

謹祝福慈青與教聯二十歲生日快樂，慈濟教育之美善無處不在，無遠弗屆。